

责任编辑:赵云 校对:孟淑娴 排版:嵇菊 本报热线:0518-80926835 0518-80926867

# 聆听花开的声音

——献给省委驻灌南县帮扶工作队的歌

□ 宋文铁

这里，曾是一块贫瘠的土地，万家灯火，沧海桑田，无不企盼历史的巨变。

这里，也是一块希望的土壤，洼地崛起，砥砺奋进，处处都有花开的声音。

多少个斗转星移，你带着祝福与依恋，用忠贞与执着，苦苦追寻前世今生的约定。

多少个魂牵梦萦，你怀揣理想与信念，用热血和生命，激情融入海西大地跨越崛起的壮美风景！

2016年2月25日，一个阳光灿烂的日子，你不忘初心，牢记使命，肩负省委省政府的神圣嘱托，从省领导手里接过鲜红的工作队队旗，风尘仆仆地来到灌南大地。

2016年2月25日，一个令人动容的时刻，你抛家舍业，离妻别子，胸怀老区人民的热切期待，紧紧握住灌南县委书记的双手，满腔热情地来到我们身边。

雄壮的帮扶工作队队歌飞扬在广袤的海西大地，与灌南激越奋进的凯歌同频共振，成为城乡上空最动人的旋律。

精准帮扶、富民强村的暖流涌人千家万户，和奔腾不息的灌河相互交融，催开灌河两岸脱贫致富、奔向小康的明媚春天！

你担任驻村第一书记，坚守脱贫攻坚一线，勇敢面对各种难以想象的困难和压力。

可你总是无怨无悔，不离不弃。

你主动融入灌南发展振兴大局，鼎力相助，倾情奉献。

你的青春与生命和灌南八十万人民紧紧相连。

你的双眼为什么经常含着泪水，那是因为困难群众的冷暖触动着你，那是因为经济薄弱村华丽转身的欣喜让你情不自禁。你的目光为什么总是那么坚毅，那是因为革命先烈的英勇悲壮、开山岛英雄的担当坚持在你心头的辉映，那是因为不灭的军魂刻下的豪迈印迹。

多少个日日夜夜，你不畏骄阳似火、寒风凛冽，在风雨泥泞中行走，却用心和汗水为困难群众托起脱贫致富的希冀。

多少个日日夜夜，你和群同吃同住。

同劳动，田间里有你坚实的足迹，月光下有你忙碌的身影。

青春注入古海西，浇灌梦想，播种希望。生命注入新灌南，拥抱春风，收获阳光。

撸起袖子加油干，不破楼兰终不还。

你的豪迈誓言。

舍小家、顾大家，一心为民，甘于牺牲。

是你的顽强的信念！

多少次朝思暮想，你在睡梦中把爱情默默倾诉。

多少次牵肠挂肚，你在忙碌中把亲情深埋心底。

你的情、你的爱深深植入精准扶贫的光荣事业。

你的情、你的爱融化在困难群众期盼的目光里！

“扶贫吧，爸爸！”这是儿子睡梦中发出的声音，既是对爸爸的支持，也是对爸爸的无比想念。

“老婆，你病成这样，住院几天了为什么不能发个微信？”

“爸爸，我想你，我也希望你在我中考前和我在一起，可我更知道你心中牵挂的是扶贫，是灌南的百姓。”

“老公，我爱你，我也希望在我生病时能见到你，可我更懂得村里的困难群众更离不开你！”

你最年轻，却远离繁华，投身扶贫一线，为创造帮扶奇迹，你辛勤奔波，竭尽全力。

两岁多女儿过生日无法见面，你在微信视频里吹蜡烛，父女情、扶贫情感天动地。

五六个好项目落地生根，开花结果。

昔日的薄弱村日新月异，绽开甜美的笑脸！

你所处的环境最偏僻，而你总是脚踏实地，毫无怨言。

你奋战施工一线，甘当鸡大王，羊司令。

你和贫困劳动力一起劳动不分昼夜。

你牵线搭桥，引进龙头企业和贫困户合作共赢！

你胸中装着大爱，每时每刻都在播种真情。

困难学生有你的慷慨相助，病床前有

你关切的声音。

你把困难群众的柴米油盐、衣食住行常挂心上。

你用赤子之心点燃困难群众脱贫致富的满腔激情！

你捧着一颗心来，总是那么的默默奉献。

高科技的火种照亮未来，托起金色的田野。

一个个新项目各领风骚，把帮扶新理念引领。

几十万精彩文字，彰显全体帮扶队员不平凡的辉煌业绩！

是你、是你，不仅是你，是21个辛勤的帮扶队员。

我无法一一展示你的感人事迹，更无法一一表达对你的赞美之词。

但你的高大形象已经深深地矗立在我的生命里。

你收获的笑容已经深深地镌刻在多姿多彩的灌南大地！

两年的时光，700多个日日夜夜，你们留下了一串闪光的数字。

在28个省定经济薄弱村实施帮扶项目148个，两年投入帮扶资金超亿元。

在省委帮扶工作队及后方单位的大力支持下，灌南人民合力攻坚，两年间，3.6万多低收入人口告别贫困，22个省定经济薄弱村整体脱贫！

部分经济薄弱村蜕变为美丽乡村，特色田园乡村，不少低收入人群蜕变为创新创业的现代新型农民。

昨天你健步来到我的身边，春风吹化雨，我们一起精准扶贫。

明天你留下沉甸甸的果实，香飘万家，就要和我们说再见。

我知道，在2018大幕正在开启的美好时刻，而你已经圆满完成在灌南精准扶贫二年的历史使命。

带着对第二故乡深深的依恋之情，伴随着《再见吧，故乡》的动人旋律，你不久将离开灌南这块多情的土地。

我不想说再见，泪光中我仿佛看到你

昨日的笑脸。

我不想说再见，心里还有多少真心的话语没有说完。

我不想说再见，一生中能有几个这样相聚相依的夜晚。

我不想说再见，我多想把时光永远留住住在难忘难舍的今天。

生命中感谢有你，因为有你，低收入群众才走出困境。

生命中感谢有你，因为有你的，经济薄弱村才焕发生机。

生命中感谢有你，因为有你，我们的家园才更加美丽。

生命中感谢有你，因为有你，灌南的明天会更加幸福香甜！

致敬，光荣的扶贫事业！

致敬，亲爱的帮扶队员！

你把真诚和爱毫无保留地洒向了灌南大地。

你的高尚情怀和巨大贡献必将化作我们脱贫攻坚、富民强县的强大动力！

神圣的使命书写灿烂的历史。

时代的精神映照希望的明天。

我们坚信，虽然你就要奔赴新的战场，而你满腔的赤子之情和不灭的精神火焰将永远留在这里。

我们坚信，伴随着新时期灌南精神的雄壮旋律，你会听到海西大地梦想花开的声音！

好风凭借力，扬帆正当时。

党的十九大吹响了脱贫攻坚、决胜全面小康的崭新号角。

县委十一届四次全体(扩大)会议把脱贫攻坚放在更加突出的位置。

在新时代、新征程的鼓点上，八十万灌南人民将在县委、县政府的坚强带领下，勠力同心，继续前进。

在创新的春天里扬帆起航，在富民的伟业中躬身实践，在实干的潮流中拼搏锤炼。

一个不少，一户不落的奔向全面小康社会，在中华民族伟大复兴的征程中，我们携手并肩，共同创造、共同分享灌南更加辉煌、更加灿烂的明天！

喜闻我县“双城同创”  
获得成功留句

□ 张玉贤

去年年底，灌南县首获“江苏省卫生县城”殊荣；2018年新年伊始，又传来喜讯：灌南县首次被评为“江苏省文明城市”。这是两张浸染着全县人民智慧与汗水的靓丽名片，也标志我县在省级“双城同创”活动中取得成功。我虽入退休行列，但仍关注灌南发展，为灌南进步高兴。特留句以纪之。

雄歌歌盛世，金犬报佳音。三九天降雪，喜讯暖阳春。海西本祥瑞，文化厚底蕴。脱贫攻坚，小康已临门。百业稳中进，美丽景怡人。“双城”名片靓，阔步启新程！

## 冬日洗澡

□ 胡可群

同样差极了。好在这里乡镇工业发展较好，镇上一家化工厂建了家小浴室，不定期开放。要开场了，厂长往往就亲自打电话或派人来让我这个秘书请书记乡长们去洗澡。其实，这浴室池儿充其量只有五六平方米，用的又全是回笼水，没有淋浴喷头，脱衣间仅放有两张长条凳。我们洗着洗着，觉得清净是清净了，但想到等在门外的工人，心里又很不是滋味了。

如今，城乡各等浴室星罗棋布，质高价廉，即使一般普浴都比我们那时“特权”洗的浴室好许多。昔日那位老书记，退休后也常在一家社区澡堂就浴。我问他怎么不到那些高级场所享受享受。他笑笑，说这里条件已很好了，水干净，人朴实，大伙说说话，也很自在。回忆往事，他说：“人，追求享受，并不坏。可搞特权，确不应该。如何抑制、减少特权，作为人民公仆，竭力带领群众发展经济，普遍提高全民生活质量，造就‘无需特权、便可乐在其’的好环境，这是很重要的方法之一。”

## 2018年的第一场雪

□ 汪海英

2018年的第一场雪就这样飘然而至了，清晨拉开窗，万物俱寂，大地一片洁白，树木也穿上了白色的盛装，让我不由然的想抒发一下心中的感慨，更新一下久违的QQ日志，我写过多篇关于雪的稚文，但总是脱不掉回忆的影子，也许我真是老了，2018年就已登上“奔五”的列车。

今年，我的老父老母远在海南，他们没能看到2018年的第一场雪，常言道“瑞雪兆丰年，春风迎新岁”、“腊雪盖地，年岁加倍”二老又将新添一岁，步入高龄。瑞雪不仅预示来年小麦丰收，也将预示着2018年生活工作双丰收。但愿老人健康长寿；中年人事业顺利；儿女们学业有成。面对白茫茫的情境，我第一直觉就是拍张照片传上“幸福一家亲”微信群，让远方的亲人分享雪意浓情，童年时，适逢过年下雪，总会听到老父唱《白毛女》选段“北风那个吹，雪花那个飘，雪花那个飘，年来到，爹出门去躲债，整七那个天，三十那个晚上，还没回还……”。在六七十年代，我家还处在贫困线上，兄妹五个，加上祖父母，全家共计九口人，因为家庭成分不好，加之有海外亲戚，被下放到灌南县新安镇镇北二队劳动改造，父母日夜操劳，含辛茹苦的工作，吃力的刨着那一亩二分地，仅能勉强维持全家人的温饱，幸亏大伯父家在上海，每月从微薄的工资中挤出一点邮费寄给我祖父母，但也贴补我家用了，老父动情的歌唱也是有感而发，慨叹旧社会的苦难与为人父母养家糊口的不

易，我们默默的听着，时常有一种身临其境的感觉。如今，生活好了，在父母亲大人的辛苦培育下，兄妹五个都已过上幸福美满的生活，而父母双亲却已步入耄耋之年，且又身患心脑血管毛病，江苏灌南的冬天就更不适合老人生活了，期待长命百岁但求不是奢望，还好，我的二位兄长与一位弟弟现居住海南，天冷了，老父老母也能避开灌南的雨雪冰冻天气。2017年10月份，天渐冷，父母二人就被我二嫂接到海南海口去了，所以也错过了2018年的第一场雪。我清晰的记得，小时候，经常会遇到快过年了下大雪，我们全家围坐在一个小煤炉边，或是扫糕，或是炸糯米果、或是炖猪头之类，邻居家的小孩闻到香味也会到我家来，虽然当时我家并不富裕，但对待邻居家的小孩却毫不吝啬，每每有好吃的也都一起品尝。以前我家没有院子，一眼能望去好远，喊一声整条头排巷（家住原财政局后）都能听到，年龄相仿的小伙伴也经常在一起玩耍，不像现在小孩都是关起门来看电视、玩手机、上网之类娱乐。

2018年的第一场雪，它洗去了尘埃，涤荡了世间万物，新年伊始将万象更新，我也祈盼新的一年全家幸福安康，捷报频传。



## 雪夜读诗

生活，一种寂寥之美跃然纸上。

清冷的雪夜，还是围在一方桌前，火红的火炉边，与亲朋好友三两人小酌一杯，那应是冬夜最惬意的事情了，白居易在《问刘十九》中写道：“绿蚁新醅酒，红泥小火炉。晚来天欲雪，能饮一杯无？”全诗寥寥二十字，没有深远寄托，没有华丽辞藻，字里行间却洋溢着热烈欢快的色调和温馨炽热的情谊，一种暖饮之美顿时溢在每个人的心田。

肃杀的冬天，万花落尽，但推开封闭已久的窗棂，依然可以见闻阵阵暗香，宋人王安石在《梅花》中描绘道：“墙角数枝梅，凌寒独自开。遥知不是雪，为有暗香来”。梅花，洁白如雪，长在墙角但毫不自卑，远远地散发着淡淡的清香。让冬更有别样的闻香之美。

冬天虽然寒冷，但是挡不住我们追梦的脚步，唐代诗人高适在《别董大》中写道：“千里黄云白日曛，北风吹雁雪纷纷。莫愁前路无知己，天下谁人不识君。”诗中勾勒了送别时晦暗寒冷的愁人景色，表现了诗人当时处在困顿不达的境遇之中，但没有因此沮丧、沉沦，一种豪情之美让冬天不再寒冷。

在冬天，最美的还是下一场纷纷扬扬的大雪，岑参在《白雪歌送武判官归京》诗中描绘道：“北风卷地白草折，胡天八月即飞雪。忽如一夜春风来，千树万树梨花开，散入珠帘湿罗幕，狐裘不暖锦衾薄。将军角弓不得控，都护铁衣冷难着。瀚海阑干百丈冰，愁云惨淡万里凝。中军置酒饮归客，胡琴琵琶与羌笛。纷纷暮雪下辕门，风掣红旗冻不翻。轮台东门送君去，去时雪满天山路。山回路转不见君，雪上空留马行处”。忽如一夜春风来，千树万树梨花开，如此美景，令人顿觉冬天浪漫之美。

当然，所有的美都不如我们无比敬爱的毛主席的《沁园春·雪》：“北国风光，千里冰封，万里雪飘。望长城内外，惟余莽莽；大河上下，顿失滔滔。山舞银蛇，原驰蜡象，欲与天公试比高。须晴日，看红装素裹，分外妖娆。江山如此多娇，引无数英雄竞折腰。惜秦皇汉武，略输文采；唐宗宋祖，稍逊风骚。一代天骄，成吉思汗，只识弯弓射大雕。俱往矣，数风流人物，还看今朝。”每次读来都令人荡气回肠。

是啊，俱往矣，数风流人物，还看今朝。今日之中国，已今非昔比，神州大地，一片生机勃勃！

天山路。山回路转不见君，雪上空留马行处。

忽如一夜春风来，千树万树梨花开，

如此美景，令人顿觉冬天浪漫之美。

当然，所有的美都不如我们无比敬爱的毛主席的《沁园春·雪》：

“北国风光，千里冰封，万里雪飘。

望长城内外，惟余莽莽；

大河上下，顿失滔滔。

山舞银蛇，原驰蜡象，欲与天公试比高。

须晴日，看红装素裹，分外妖娆。

江山如此多娇，引无数英雄